

Szerkesztői iroda:

Kassa, főtcza 64. sz. a.  
hoá a lap szellemi részét  
illető közlemények kü-  
lündök.

Kéziratok vissza nem  
adattak.

Csak bérmentes leveleket  
fogadunk el.

Semmit sem közlünk, ha  
nem tudjuk, kitől jön.

# SZINÉSZETI KÖZLÖNY

A VIDÉKI SZINÉSZET ÉRDEKEIT KÉPVISELŐ HETILAP.

Megjelenik minden vasárnap.

Felelős szerkesztő: Báthory Románosik Mihály.

Kiadóhivatal:  
Kassa, főtcza 64. sz. a.  
hoá az előfizetési díjak  
küldendők.

Előfizetési feltételek:  
helyben házhoz hordva, vagy  
vidékre postán küldve:  
Egész évre... 6 frt — kr.  
Fél évre... 3 frt — kr.  
Negyed évre... 1 frt 50 kr.  
Két hóra... 1 frt — kr.  
Egy hóra... — frt 50 kr.

Előfizetések bármely nap-  
tól elfogadhatók.

Nyílt-tér soronként 15 kr. A  
nyílttéri díjak előre fizetendők

## A belügyminiszter és a színügy rendezése.

Már volt röviden említés téve mult számunk-  
ban, a belügyminiszter azon leiratáról, melynek  
értelmében a szinikerületek f. évi október 1-sőjétől  
megszüntettek. Alább közöljük egész terjedelmé-  
ben e leiratot, melyből kitűnik, hogy Tisza Kál-  
mán belügyminiszter a vidéki színészet végleges  
rendezését fenntartotta magának. Kivánsiák va-  
gyunk, miként véli ő a vidéki színészetet rendezni?  
Eddig nagyon keveset törődött velünk s így a  
„végleges rendezést“ is, csak pusztá phrázisnak  
vehetjük. Mert ha akart volna a kormány valamit  
tenni, már rég tehetett volna, de mindig huzta-  
halasztotta ezt az elárult ügyet.

A ki a miniszteri leiratot figyelemmel átol-  
vassa, több olyan pontot talál abban, melyet meg-  
jegyzés nélkül nem hagyhat. Lássuk csak ezen  
pontokat. A belügyminiszter ur azon indokból ta-  
lálta megszüntetendőknek a kerületeket, mert „ezen  
rendszer által, úgy a mint az életbéléptetve volt,  
a nagy közönség igényei több helyütt kellő figye-  
lembe nem részesültek.“ Azt előre sejtettük, hogy  
a minden földrajzi ismeret nélkül összetakolt ke-  
rület nem lesz észszerű, már csak azért sem, mert  
egyik társulat, a másik kerületén lesz kénytelen  
átutazni. S míg egyrészt oly mezővárosok és fal-  
vak vonattak be egy-egy kerületbe, melyek nem  
képesek még egy 15 tagból álló társulat existenciá-  
ját sem biztosítani, másrészt oly város mint  
Gyöngyös, egész éven át kénytelen volt a szín-  
észetet nélkülözni, mint ez iránt már több ízben  
fel is szólaltak. S dacára, hogy a belügyminisz-  
teriumban is belátták, miként az egész rendszer  
elhíabzott munká, mégis megerősítettén és  
mult év okt. 1-én életbe is léptették.

Azt mondja továbbá a miniszteri leirat, hogy  
oly helyeken, hol állandó színház létezik, más  
igazgató nem működhetik, mint a kinek a nevére  
a színház kiadott és a concessió ily helyekre  
kiállított. Ez kiesibe ismét kerületi rendszer.  
Tehát a concessióba világosan ki lesz téve, hogy  
N. N. igazgatón kívül, ki megnyerte a miskolci,  
vagy a pécsi színházat, más igazgató nem működ-  
hetik se télen se nyáron egy évig, míg a con-  
cessiók újra megújíthatnak vagy míg a színház-  
épület, használatra másnak ki nem adatik. Ez az  
elsőrendű igazgatókra nézve igen előnyös; csakhog-  
nem itt kellene a színügy végleges rendezését  
kezdeni, hanem a truppok- és a kisebb társulatok-  
nál. Ez volna a rendezés sarkelve: kiirtani köz-  
lünk a gyomot, kiválszani a hivatottakat, a  
többieket pedig leszorítani a térről, ez volna a ki-  
indulási pont; s ha ily módon megtisztíthatnák a  
színészet salakjától, akkor aztán könnyebben sike-  
rülhetne a rendezés is. Bele kell hatolnunk a dolog  
mélyébe, mert itt gyökeres orvoslás szükséges.

Tehát ne a nagyobb igazgatókon, hanem a  
kisebbségek kezdje a belügyminiszter ur a rendezés  
nagy munkáját.

Mert a kisebb igazgatók szokták megenni  
azt, hog alig mozdul valamelyik városból az egyik  
igazgató, nyomban utána megy a másik. Mint  
legközelebb történt Szentesen, hol Aradi Gerő jól  
szervezett nagy operette társulata, hat hetet töltött,  
s alig vonult ki a városból, már ott termett egy  
másik kis társulat és most mégis ők panaszkod-  
nak a közönség részvétlenségéről. Utasítsanak  
a kisebb igazgatók oda, hogy ne menjenek egy-  
más nyakára, ne zsákmányolják ki a közönség jó-  
hiszeműségét. És ha még olyan társulattal rendel-  
keznek némely igazgató, mint az előtte működő  
igazgatóé volt, akkor 8—10 előadást még csak  
megnéznie szép számmal a közönség; de legtöbb-

nyire 10—15 tagból álló társulat állít be elsőrendű  
nagy társulat után.

Valamint megtörtént a kerületi rendszer  
előtt, hogy egyidőben két társulat működött egy-  
egy városban, ugy megtörténhetik az most még  
inkább, mert hiszen ismét korlát nélküli szabad  
állapot uralkodik.

Jelenleg isten tudja számát, hány trupp mű-  
ködik az országban, melyek színészetünkre csak  
szégyent, gyalázatot hoznak. E lapok majd min-  
den számában olvashatni, oly szinlapokat, melyek  
színészetünk bölesőkorában is csak ritkaságok közé  
tartoztak. Valóban haladtunk, oly szinlapokat, melyek  
izlé-rontó, szemérmert sértő szinlapok megírásában,  
és még mily élvezetes előadásokat rendezhetnek  
e 2—3 személyből álló truppok. Az ilyen truppok  
kiirtására törekedjék a belügyminiszter ur, ha a  
színügyet véglegesen rendezni akarja. Mit érnek a  
paragrafusok, alapszabályok, miniszteri rendeletek,  
ha nincs, ki azokat ellenőrizze. Hasson oda a kor-  
mány, hogy az általa kiadott rendeletek pontosan  
meg is tartassanak.

A kérdéses leiratban az is benne foglaltatik,  
hogy „különösen szem előtt tartandók az engedélyek  
véleményadásánál, az igazgatói engedély-  
ért folyamodók szellemi szakké-  
pessége, vagyoni állapota, erkölcsi magaviselete.“ Eddigi tapasztalataink után azon meggyőződésre jutottunk, hogy  
a k. ig. tanács dacára annak, hogy szigorú rend-  
szabályok nyomán halad, mégis némi könnyelmű-  
séget követ el, az engedélyért való folyamodáshoz  
esatolt bizonylatok megvizsgálásával szemben.  
Mert ha egy kis fáradságot vennének maguknak s  
kérdősködnének az engedélyért folyamodó igaz-  
gató jelleméről, szakképességéről,  
a nyak körülményeiről, az igazgató-  
hoz szükséges kellekeiről stb., kétségkívül rájön-  
nének ama turpisságra, melyet vidéken elkövetnek  
a concessió megnyerése céljából.

Némely kisebb mezővárosban vagy falu-  
helyen a szolgabíró vagy jegyző, egy csinos prima-  
donna látására mellőzi a belügyminiszteri rende-  
letet s megadja a lehető legnagyobbat engedélyt, ha mindjárt  
előtte való nap ment is ki onnan egy másik társulat.  
Továbbá számtalanszor megtörtént már az is, hogy  
hamis okmányt állított ki a leendő igazgató va-  
gyoni állapotáról, szini kellekeiről, stb. S ha az a  
diszlet, könyv- és ruhátár mind meg volna, a mit  
a folyamodványban kimutat, tán ő maga is meg-  
bámulná; de azért a k. ig. tanács nem ismerve  
az egyént, hitelt ad, a sok nem tudom kitől ki-  
állított bizonyítványnak s jóhiszeműleg az enge-  
délyt véleményezi.

A visszaélések megállítására nézve legez-  
szerűbb eljárás volna, ha a k. ig. tanács kebe-  
lőből kiküldene egy tagot a folyamodó igaz-  
gató költségén, ki megvizsgálván a szinigazgató-  
hoz szükséges kellekeket s ha mindazok, miket az  
illető folyamodványához esatolt kimutatásában fel-  
sorolt, rendben találta, csakis akkor vélemé-  
nyeztes-ék engedélyt. Kérdjük, vajjon megvan-  
nak-e a szinigazgatóhoz szükséges kellekek Grimm  
János birtokában, kinek részére a napokban  
engedély véleményeztetett? Mult hóban 11-ed ma-  
gával Visken működött, hol „Falu rosszá“-t min-  
den diszlet nélkül adta elő.

Mint értesülünk Kétszery engedélye is  
véleményeztetni fog, pedig már mindkettő oly öreg,  
hogy tehetetlenek jó magukkal.

Nyugdíjba helyeztetésüket kérhetnék inkább,  
mint igazgatói engedélyt. Ily tehetetlen egyénekre  
bizatik 10—15 tag existenciája s mikor beáll a jö-  
vedelmelenség a gyarló előadások folytán, akkor  
világá boesátják tagjaikat. A belügyminiszter az  
ily egyéneknek ne adjon engedélyt. Kezdje a ren-

dezést az ily truppok megszüntetésénél, írta ki  
előbb a gyomot. Régen kérjük már a kormány  
segélyét, mert beláttuk azt, hogy egy felsőbb ha-  
talomnak kell közbelépni, hogy e slendrián állapot  
megszűnjék.

A magyar színészet önmagára van hagyatra  
mert a törvényhozás 1871 óta, még mindig sokkal  
fontosabb teendővel van elfoglalva s a vidéki  
színészet ügyében, mely fontos tényezője a nem-  
zeti közművelődésnek, intézkedni időbelőttnék tartja.  
... Bizony nemtöként tűnnék fel a vidéki szin-  
észet helyzetére nézve, egy oly országgyűlési  
képviselő, minő Török Sándor, Sopromegye kis-  
martóni kerületének képviselője volt, ki az ország-  
házban 1871. ápril 6-án, egy indítványal lépett  
fel, a magyar színészetre vonatkozólag.

Mert ma már nem elég, ha az országgyűlés,  
csak a nemzeti színházat méltatja figyelmére,  
megszavazza a dotációt; nem ez intézet teszi a  
magyar színészetet, ez csak egy tekintélyes része  
annak. A nemzeti színháznak van állandó színházi  
közönsége, de a vidéki színészetnek nincs. Jelen  
viszonyok között, nagyon rászorul vidéki színés-  
zetünk is az országos segélyre.

Elkerülhetlenül szükséges, hogy az ország-  
gyűlés felkarolja ez ügyet, csakis így véthetnek  
eleje a visszaéléseknek, melyek a színészet kö-  
penye alatt fölmerülnek. Mert ugyan mire várunk  
még?! Hisz már annyira jutottunk, hogy ha még  
egy pár évig ily rendezetlen állapotban kell a vi-  
deki színészetnek tengődni, akkor majd a szinmü-  
vészet történetírója följegyezheti, hogy magyar  
szinművészet csak — volt.

Veritas.

## A szinikerületek megszüntetése.

Tisza Kálmán, belügyminiszter, a következő  
leiratot intézte, a magyar színész-egyesület központi  
igazgató tanácsa elnökségéhez, a szinikerületek  
tárgyában:

Folyó hó 10-éről kelt előterjesztése folytán  
értesitem az elnökséget, miszerint mult évi junius  
hó 22-ről 17,702. szám alatt kelt rendelettel  
ideiglenesen engedélyezett szini kerületi rendszert,  
a színügy további végleges rendezéséig  
egyelőre megszüntetendőknek találtam, külö-  
nösen azon indokból, mert ezen rendszer által  
úgy a mint az életbéléptetve volt, a nagy közönség  
igényei több helyütt kellő figyelembe nem re-  
szesültek.

A kerületi rendszer ideiglenes megszüntetése  
által azonban az azelőtti rendszert sem tartván  
helyesnek, utasítom az elnökséget, hogy az enge-  
délyért beadandó folyamodványokra előterjesztendő  
véleményezésnél, főfigyelmét arra fordítsa, hogy  
oly helyekre, hol állandó színház létezik, az  
engedély megadása csakis akkor hozassék javas-  
latba, ha az illetők által beigazoltatik, hogy a  
színház kiadására jogosultak által, részükre a szin-  
ház-épület használatra kiadott; s az ily helyekre  
kiadott engedélyeknél fogva ezen  
helyekre nem szóló engedélyek, érvény-  
telenek az ottan tartandó elő-  
adásokra.

Mint hogy pedig a legközelebb lefolyt egy év  
alatt beigazoltott, hogy azon megállapított elvek,  
melyek szerint a szini kerületekre az engedélyek  
kiadattak, a magyar színészet emelésére, valamint  
a magyar színészek érdekeinek megővésére cél-  
szerűek, ugyanezek tartandók szem előtt az enge-  
délyek vélemény-adásánál, — különösen az  
igazgatói engedélyért folya-  
modók szellemi szakképessége, va-  
gyoni állapota, erkölcsi magaviselete  
tartandók szem előtt.





